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Berlin, 5. Februar 2003

Kreativität für die Fußball-WM 2006

Die „elf Designer“ präsentieren ihre Entwürfe am 15. März 2003 in Berlin 

Unter dem Motto „Noch ist nichts verloren“ riefen die Designprofessoren Fons Hickmann und Klaus Hesse im Januar 2003 die deutsche Nationalelf der Designer auf den Plan. Sie sollen nach der Präsentation des verunglückten offiziellen Logos zur Fußball-WM 2006 retten, was noch zu retten ist. Inzwischen befindet sich das Team schon mitten in der ersten Halbzeit. Das Spiel um die Ehre des deutschen Designs wird am 15. März entschieden, wenn die elf Gestalter in Berlin die Ergebnisse dieses besonderen Wettbewerbs präsentieren. Der Spielverlauf zeichnet sich unter www.11designer.de ab. Die Spielerpässe stehen bereits im Netz.

Mit dem bisherigen Verlauf der Aktion zeigen sich die Initiatoren sehr zufrieden. „Die überwiegend positive Resonanz, die uns sowohl von der Öffentlichkeit als auch von Designfachleuten in den letzten Wochen entgegengebracht wurde, bestätigt uns in unserem Vorgehen“, kommentiert Fons Hickmann, der Corporate-Design-erfahrene Gestalter der Berliner Studios Fons Hickmann m23. Klaus Hesse, Gründer und kreativer Kopf der Hesse Designstudios, fügt dem hinzu: „Es ging uns nie darum, einfach am offiziellen Logo herumzumäkeln, sondern vielmehr um konstruktive Kritik. Die findet jetzt statt. Was wir letztlich beim DFB erreichen, wird sich zeigen. Wichtig ist, dass wir ein Zeichen gesetzt haben und am 15. März den elffachen Beweis erbringen, dass es weit besser geht“.

Zahlreiche Designer, darunter Erik Spiekermann und der in New York agierende Stefan Sagmeister, ebenso wie Kulturschaffende und Journalisten haben sich hinter die Initiative gestellt. Offiziell unterstützen u.a. der ADC (Art Directors Club für Deutschland) und die Bewag Aktiengesellschaft die Aktion.
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